



110岁马识途去世

“夜谭”成绝笔，老马终归途

本报成都3月28日电（中青报·中青网记者肖荷斌）3月28日，革命家、作家马识途因病去世，享年110岁，“夜谭”终成绝笔。

马识途可能是最高龄的作家，1915年出生于四川忠县（现重庆忠县），1935年参加过“一二·九”运动。他亲历过的“西南联大”“一二·九运动”“九一八事变”，都成了教科书上的历史大事件。同时代的作家，比如并称“蜀中五老”的巴金，早已成为历史人物。马识途在2020年106岁时，还出版了小说集《夜谭续记》，并宣布封笔。宣布封笔后，他又在107岁时出版了自己的新作《马识途西南联大甲骨文笔记》和散文集《那样的时代，那样的人》。

马识途，是因为2010年，导演姜文将马识途作品《夜谭十记》中的《盗官记》改编成电影《让子弹飞》，电影的火热让原著小说和作者重新浮上水面。惊闻老人去世，姜文说：“110岁是个喜丧，可还是让人舍不得。老爷子文武双全了不起！”

文，是写作。马识途从小是个“学霸”，1936年考入南京中央大学化学工程系，1941年进入西南联大外文系学习，后又转至中文系。在西南联大时，他就开始创作，写过两本诗，还有一部28万字的长篇。他于1961年加入中国作家协会，历任中国作家协会理事、顾问、荣誉委员，四川省作家协会主席等职务。

马识途于1938年加入中国共产党，原名马千木的他也是在这时改名为马识途，23岁的年轻人找到了人生的方向。从事过工人运动、当过战地记者之后，马识途开始在鄂西的乡村里从事地下党工作。

马识途的“武”恰恰是“文”的灵感来源。他“文武双全”的故事可以从80多年前讲起。1937年，马识途和韦君宜是豫皖苏区为湖北省委办的党训班的同学，还在白区一起做过地下工作。由于长期从事地下工作，马识途曾以各种身份作为职业掩护，和社會上的三教九流多有接触。

1982年，时任人民文学出版社总编辑的韦君宜向马识途邀约创作，用文字记录其“亲历或见闻过的许多

奇人异事”，就用薄伽丘《十日谈》那样的格式搞出来。最终，10个故事集为《夜谭十记》，1983年初版就印了20万册。

从书名可以看出，封笔之作《夜谭续集》即为《夜谭十记》的续集，这两部作品串联起马识途一生的侧影。《让子弹飞》火了之后，当时已经95岁的马识途想起了已逝好友（韦君宜于2002年去世——作者注），脑子一热，决定重新动笔。

然而，年纪不久，马识途因癌症复发住进了医院。家人担心他的身体，马识途却想起司马迁写《史记》，“我的生活字典里没有‘投降’二字。”马识途让子女把稿纸带到医院继续写作，出院后也是一边积极治疗，一边坚持写作。

100岁的时候，马识途给自己写过一首四言诗：“少年救国，负笈出峡。工业救国，一现昙花。参加革命，报效国家。不想当官，却戴乌纱……阎王发令，小鬼来抓，大限一到，跟他去吧。”

诗中概括了马识途堪称波澜壮阔的一生。他曾说，自己是一位“职业革命家”“业余作家”和“不成器的书法家”。1949年岁末，马识途跟随解放军进入成都，从此在此长居，直到去世。至今在成都，还能看见马识途留下的各类建设成就：他为成都修下水管道，为成都工学院（今四川大学望江校区）修办公楼，在金牛坝修金牛宾馆……

老马归途，留人间处处，一路走好。



3月28日上午，北京市房山区平西烈士陵园，蓝天救援队队员王宏春、刘建民烈士安葬仪式结束后，社会各界人士排起长队，向烈士墓碑敬献鲜花。

国足原主教练李铁案一审开庭

本报讯（中青报·中青网记者郭剑）3月28日上午，中国国家男子足球队原主教练李铁涉嫌受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿、对非国家工作人员行贿案，在湖北省咸宁市中级人民法院开庭审理。庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人李铁及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表意见。

李铁1977年5月出生于辽宁省沈阳市，前职业足球运动员，退役后曾在广州恒大、河北华夏幸福、武汉卓尔等俱乐部执教。2020年1月至2021年12月，李铁俱乐部主教练，于卡塔尔世预赛亚洲区12强赛期间辞职。

咸宁市人民检察院指控：2019年至2021年，被告人李铁利用担任男足国家选拔队主教练、男足国家队主教练职务上的便利或者职权、地位形成的便利条件，为相关单位和人员在球员入选国家队、赢得比赛、签约俱乐部等事项上提供帮助，非法收受他人给予的人民币共计5089万余元。2019年，李铁为当选男足国家队主教练，请托他人提供帮助，后于2020年给予他人人民币100万元。2019年，李铁在武汉卓尔职业足球俱乐部有限公司任职期间，为谋取当选男足国家队主教练、提高卓尔俱乐部影响力等利益，与该俱乐部负责人商定，请托他人提供帮助，该俱乐部给予他人人民币200万元。2017年至2019年，李铁利用担任卓尔俱乐部总经理、主教练职务上的便利，为河北华夏幸福足球俱乐部有限公司在球员转会、赢得比赛等事项上提供帮助，先后收受华夏俱乐部给予的人民币共计2675万元。2015年至2019年，李铁先后在华夏俱乐部、卓尔俱乐部任职期间，为赢得比赛或获得有利比赛结果，与俱乐部负责人商定，请托其他足球俱乐部在比赛中配合或者消极比赛，华夏俱乐部、卓尔俱乐部给予相关人员钱款共计折合人民币3905万余元。

庭审过程中李铁进行了最后陈述，当庭表示认罪悔罪。庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。

月二十日。人民法院以行贿罪判处杨某有期徒刑五年三个月，并处罚金人民币20万元，纠正其获批暂予监外执行的不正当利益，将暂予监外执行的期间不计入执行刑期，与本案所判处的刑罚进行并罚，决定执行有期徒刑十二年三个月。

“两高”相关负责人表示，将持续保持惩治腐败犯罪高压态势，加大对行贿犯罪惩治力度，加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，为护航高质量发展提供有力司法保障。

风险、金融诈骗的“信息员”；主动了解村集体和村民对金融产品的需求，打通农村金融服务“最后一公里”的“勤务员”；依托金融业务支持，帮助各村落实扶持项目、争取惠农资金的“辅导员”。

作为村书记代表，卢沟桥街道张仪村党总支书记吴学民表示，“金融副村长”为推动丰台区村集体经济发展赋予了新动能。张仪村将主动与对口金融机构进行深度对接，着力培养专业化的金融村干部，建立健全村集体的金融风险管理体系和预警机制，同时借助金融机构、金融服务等资源，不断优化村集体经济组织的产业布局。

法院以行贿罪判处其有期徒刑十年，并处罚金人民币30万元。

还有一起典型案例显示，因犯组织他人偷越国境罪被判处有期徒刑十五年的杨某文，在明知其病情不符合暂予监外执行条件的情况下，为逃避服刑改造，多次给予某监狱医院管教大队、某省监狱管理局、某监狱等多名工作人员财物共计63.6万元，多次违法获批暂予监外执行共计九年三个

涉及社会保障、医药等重点领域

“两高”发布依法惩治行贿犯罪典型案例

本报讯（中青报·中青网记者刘言）日前，最高人民法院、最高人民检察院联合发布了8件依法惩治行贿犯罪典型案例，涉及社会保障、医药、组织人事、司法等领域。司法机关依法从严惩处，释放了加大对重点领域行贿犯罪惩处力度的强烈信号。

在典型案例中，被告人李某向某市人力资源和社会保障局两名工作人

员行贿226万元，为30人违规办理提前退休，为23人违规办理补缴养老保险，骗取国家巨额社保基金。最终，李某被以行贿罪判处有期徒刑二年二个月，并处罚金人民币20万元，与其所犯诈骗罪并罚，决定执行有期徒刑十一年，并处罚金人民币30万元。

在另一典型案例中，被告人胡某亭在向某市中心医院销售医用胶片、

一次性注射器等医用耗材过程中，为谋取不正当利益，先后多次给予该中心医院两任院长、设备部主任、药理学部主任、CT室主任好处费共计580万余元。司法机关认为，胡某亭的行为破坏了医药市场的公平竞争秩序，影响了医疗服务的质量和效率，增加了患者治疗的费用，具有严重的社会危害性。综合考虑其犯罪事实、性质、情节和对社会的危害程度，人民

法院以行贿罪判处其有期徒刑十年，并处罚金人民币30万元。

还有一起典型案例显示，因犯组织他人偷越国境罪被判处有期徒刑十五年的杨某文，在明知其病情不符合暂予监外执行条件的情况下，为逃避服刑改造，多次给予某监狱医院管教大队、某省监狱管理局、某监狱等多名工作人员财物共计63.6万元，多次违法获批暂予监外执行共计九年三个

“行长”当“村长”

北京丰台：70名“金融副村长”助力乡村振兴

本报北京3月28日电（中青报·中青网记者张敬）今天，北京市丰台区聘任了70名来自金融机构的“行长”担任辖区内多个乡村的“金融副村长”，覆盖56个村和14个集体经济组织。此举旨在将金融服务“触角”延伸至乡村。

丰台区相关负责人表示，“金融副村长”是丰台区探索创新金融

服务模式、推动金融助力乡村振兴的一项重要举措，旨在加强金融服务农村实体经济的能力，推动金融服务下沉到乡村基层，助力乡村振兴。

“金融副村长”主要来自于中国银行、建设银行、工商银行等12个金融机构，其运行机制以选派“行长当村长”为载体，以“一村一行”

为标准，以“双向选择、全域覆盖、从严选拔”为原则。后续，“金融副村长”将协助村里开展农村产业培育、招商引资、风险防控等产业发展工作。

作为首批获聘的“金融副村长”，北京银行丰台支行行长助理王晓璐表示，“金融副村长”的服务模式，让银行从业人员有机会进一步加

深对农村地区的市场需求和发展潜力的了解，也让大家有机会参与到乡村经济建设中。

此前，丰台区已制定出台了《关于聘任兼职“金融副村长”推进金融助力乡村振兴工作方案》，并根据实际情况推动“金融副村长”当好“三员”，即“面对面”引导村民掌握基础金融知识，了解如何防范金融

西安电子科技大学

擦亮红色文化育人品牌 点燃高质量办学红色引擎

红色西电，匠心育人。作为一所前身为1931年诞生于江西瑞金的中央军委无线电学校，西安电子科技大学90余年办学史，可谓是传承红色基因、办人民满意大学的奋斗史。近年来，学校坚持落实立德树人根本任务，根植红色沃土，用活红色资源，构建红色文化育人体系，形成了“红色精神内涵丰富、红色文化创新引领、红色实践全局联动”的文化育人模式，将美学教育融入大学生思想引领、专业学习、社会实践各环节，将红色基因融入大学生成长成才全过程，让红色成为学校育人的鲜亮底色。



机电工程学院工业设计本科毕业设计展

面10多万人次，连续7年获得“五月音乐节”金奖。

红色文化+科技赋能，激发创新之美。发挥西电电子信息学科优势，组织学生打造即时影像、酷炫钢琴AR、3D展馆等一批“科技+美育”创新创业项目，将科技因素融入美育设计，激发美育动能，培养具有创新能力的新时代设计人才。

拓展实践发展平台，推动青年学子“聚力献智”

初心追寻，筑梦帮扶老区发展。依托陕西红色教育资源，将学校原有的实践育人品牌活动——“走进梁家河、踏寻红色路”创新升级为全国“青年红色筑梦之旅”。

艺术扶智，服务支撑乡村振兴。学校师生主动承担社会美育责任，围绕美丽乡村建设、中华优秀传统文化传承等主题开展系列设计实践活动。承担扶贫项目“蒲城县金银花茶包装设计”及视觉形象提升”（获教育部直属高校第五届扶贫十大典型项目），组办金银花茶包装设计大赛，多名教师应聘蒲城县专家工作站专家，为美丽乡村建设提供有力支撑。举办“智能机电助力乡村振兴”工业设计创造美好生活”工业设计毕业展，采用“设计展+美育体验项目”形式，将设计融入重大工程和乡村振兴中。利用VR全息复刻技术，搭建蒲城县特色帮扶地图系统。

服务需求，助力打造“乡村名片”。学校组织团队打造“蒲公英”文创品牌，设计打样了一批颇受欢迎的文创产品，打造属于蒲城县的原创地域文化品牌。师生同行，开展美丽乡村墙画设计绘制、农产品包装设计、结合慢直播的宣传推广平台设计及搭建，在当地设立“实践教学基地”“创新创业示范基地”“劳动教育基地”等，用专业技能帮助蒲城农民解决实际问题，引导广大师生融入乡村振兴国家重大战略，锻炼学生设计实践能力，实践与美育教育相互促进。

铸红色初心，育时代新人。未来，西安电子科技大学将继续赓续红色血脉，坚持高质量办学，用努力和奋斗书写时代教育的新篇章。

（信息来源：西安电子科技大学） ·广告·

枣庄学院：

“六个聚焦”增强服务地方显示度

聚焦服务“工业母机”

服务地方是现代大学的重要职责和功能。近年来，枣庄学院紧紧围绕枣庄市作为山东省工业母机产业“三核”之一和国家可持续发展议程创新示范区的战略定位，精准聚焦山东省“十强产业”和枣庄市“6+3”现代产业体系，不断凝练学术方向和科研领域，持续强化人才支撑和创新引领，与地方共建产学研协同创新平台130余个，承担企事业单位委托课题2801项，服务地方经济社会和产业发展的显示度显著增强。

聚焦服务“中国新能源电池名城”

为解决锂电企业用工难问题，校企共建枣庄市新能源现代产业学院暨枣庄学院锂电产业学院，构建校企发展共同体。举办“新能源锂电储能技术开发与利用”省级高级研修班，推动锂电行业人才知识更新和实践创新能力提升。

依托锂电产业学院大力加强锂电相关人才引育，组建“锂电新能源材料科研创新团队”，组织开展关键技术攻关与前瞻基础研究，在锂离子电池电极材料研究领域取得重要进展，相关成果在国际学术期刊上发表。

化、技术服务、技术推广的“最后一公里”，助力乡村振兴、共同富裕。

聚焦文化传承与创新

传承弘扬卓越匠心文化，协助市政府承办三届新时代卓越匠心文化论坛，扩大“匠心枣庄”知名度和影响力；与枣庄市政协共建枣庄文史研究院，深入开展优秀传统文化研究阐释和地方志挖掘整理，编纂《枣庄历史文化丛书》，出版《枣庄区域文化通览》等地方文化志类学术著作57部，积极筹办《墨子学刊》，打造文化传承创新“新高地”。牵头成立鲁南高校国际交流合作联盟，在柬埔寨设立“墨子研究中心”，依托世界语博物馆，编译出版世界语版中华优秀传统文化系列丛书4部（套），向世界讲好中国故事、传播中国声音，打造枣庄对外开放“新窗口”。整合学校5个学院12个专业师资力量，与枣庄市新闻传媒中心等共建鲁南传媒产业研究院“一院五中心”，打造枣庄地区新闻传媒产业创新发展“新引擎”。

聚焦乡村振兴和高质量发展

与地方政府共建乡村振兴学院，立足地方资源禀赋，设立“苹果科技小院”“特色农作物科技小院”等科技小院，差异化、精准化服务乡村振兴。选派第一书记6轮27人次，帮包山亭区17个村，争取各类资金并引进各类项目100余个，促进农民增收致富，扎实推进共同富裕。与枣庄市教育局共建教师教育“一学部四平台”，每年遴选优秀师范生800余人到枣庄各乡中小学实习支教，自2022年1月起，选派了3批共65名师生在山亭区开展美育浸润行动。项目开展以来，共教授183个班级、7226名学生、5344课时，有力推动乡村小学美育质量提升。自2018年起已选派10批共2049名师生赴新疆喀什地区接力开展国语实习支教，得到当地师生、教育部门和上级领导的广泛认可和高度赞誉。

（信息来源：枣庄学院） ·广告·